



高架路清扫“一路一策” 应急处置确保“四个第一时间”

# 以机械化保洁新常态守护泉城“空中走廊”

记者 李梦瑶

## 以“精细化”的主动作为 提升道路保洁新效能

每天晚上22点到次日清晨6点，在济南高架路上，有这样一群高架路“清道夫”一年365天与月光相随、朝霞相伴。

据了解，济南市机械化清扫大队(以下简称“机扫大队”)负责全市主城区7条高架桥、10座立交桥、11条隧道共计660余公里作业里程、476万平方米的机械化清扫、冲刷、洒水降尘以及各类重大活动的卫生应急任务和冬季清雪除冰任务。大队成立25载，他们始终坚持把高架路当成“自家客厅”来打扫。

“把高架路当做自家客厅打扫”并不是一句空话。“像高架路上的声屏障、防撞墙、路牌，我们把他们看做是自家客厅的家具，全都纳入自己的保洁职责中来。”机扫大队业务科长陈鹏说。目前，机扫大队创新推出的“城市家具一体化”综合保洁模式已广泛应用于高架路保洁工作中，并配备9种作业机械，规范9个作业步骤，坚持问题导向和效果导向。高架路作业保洁一改过去只扫路面的单一

城市之美，在于精致；出行之顺，在于精细。让城市以美为生，让市民依美相伴，2023年，济南市机扫大队坚持党建统领，聚焦主责主业，以人民为中心，突出制度创新、科技创新、务实进取、精管善治，全力绣出济南高架路“新颜值”。



时刻保持高架路干净整洁，保障畅通。

式作业，不仅擦亮城市“面子”，也扮靓城市“里子”。

在近年来工作中，机扫大队不断完善工作思路，坚持“一路一方案、一段一措施”，通过“定段、定时、定标”方式引导作业中队科学制定作业模式。

2023年以来，机扫大队积极开展“推动高架路保洁一体化精细化”工作调研，通过现场调研、蹲点调研、跟车作业调研等方式，找差距、明不足、学方法，并制定措施推进整改落实，不断完善机扫保洁服务新常态。

## 以“为民化”的初心使命 构建应急保障新格局

除了正常的保洁工作，迎战恶劣天气，对机扫大队来说每次都是一场不能输的“硬仗”。

每遇降雪，机扫大队职工全员在岗、在一一线，实行24小时值班制度，按照“小雪按中雪、中雪按大雪、大雪按暴雪”提级保障的原则进行备勤。

清雪除冰往往是彻夜的奋战，机扫大队所有人员实行轮班

作业，坚持歇人不歇车。同时加强与气象、交警、道桥管理等部门的信息互通，联勤指挥。通过边清雪、边调度、边研究、边推动，确保清雪工作的连续性。

如果说恶劣天气是对机扫大队的一次“大考”，每天的各种“小考”也一直进行着。为应对高架路“撒漏”问题，机扫大队成立党员突击队24小时随时待命，创新推出“四个第一时间工作法”，即“第一时间发现，第一时间到达，第一时间处置，第一时间反馈”，在一次次实战中，彰显了

“城管铁军”担当。

2023年以来，大队共接处应急电话300余起，12345热线督办件700余件，满意率和完结率均为100%，机扫大队也获“济南最美环卫集体”荣誉。

## 以“科技化”的创新力量 提高日常管理新活力

近年来，机扫大队致力于“智慧机扫”建设，充分发挥数字化城市管理作用，提升高架路桥保洁过程中污物发现与处置效率。

以“一个平台、两个轴心”为管理宗旨，实行局、队两级合一的“智慧机扫”模式，在同一“北斗定位”系统下实施监督运行和指挥调度两个维度协调统一，初步建立智慧机扫地理信息系统，对大队所辖路段进行快速、精确、高效的现代化管理，实现动态可视化监控和作业路径可追溯，全面提高大队日常管理总体水平。

下一步，济南市机械化清扫大队还将积极探索高架路L5级无人保洁设备应用场景及数据采集，推动机扫从“传统型”向“智慧型”、从“被动”向“主动”、从“粗放”向“精细”、从“应急”向“常态”转变，逐步实现济南高架路智慧机扫、无人机扫新愿景。

# 彩石街道2023年前11个月投资额38亿元，完成年计划的165.2% 用数据“答卷”，交出亮眼成绩单

记者 宗兆洋 通讯员 张宜敏

## 稳财政促发展

彩石街道始终将入库纳统作为反映经济增长、服务高质量发展的重要抓手，坚持工作围绕项目抓、制度围绕项目定、干部围绕项目转，推动力量、人才、资源等要素向入库工作汇聚。

一方面，紧紧围绕区委“省会社会主义现代化强区建设”，上下一心，瞄准做强四大主导产业，把发展数字经济作为支撑强街建设的关键变量，持续提升实体经济水平，加快打造数字经济高地。另一方面，结合“十四五”期间要聚焦先进制造业、现代服务业和战略性新兴产业，建设高端型创新型开放性现代化产业体系的发展目标，加快推进建设一批优质产业载体。

据统计，2023年辖区内区级重点项目共8个，年计划总投资22.9亿元，1—11月合计完成投资额38亿，完成年计划165.2%。街道已经有规上企业34家，其中：工业企业3家，贸易企业11家，零售业企业6家，住宿餐饮企业4家，服务企业3家，建筑业企业4家，房地产企业3家。辖区经济持续向

时间勾勒新的年轮，刻下的都是奋斗者前行的印记，翻开“年终答卷”，展现在眼前的既有披荆斩棘的坚毅，也有收获满满的喜悦。2023年，彩石街道坚持防风险、保安全、护稳定、促发展、惠民生，扎实推动各项工作有序开展，用实绩“说话”、用数据“答卷”，交出了一份高质量发展“成绩单”。



位于彩石街道的国家超算济南中心。

好、稳步向前。

## 北部城区建设提质增效

2023年以来，彩石街道在区委区政府的坚强领导下，坚持奋发有为谋发展，扎实补短板，强化党建引领，聚焦高质量发展，一张蓝图干到底，奋力开创高质量北部城区建设新局面。

城市管理水平显著提高。加强小区物业管理，开展居民小区消防安全检查11次、电梯安全专项检查5次、反诈宣传6次、群租房排查整治6次，预防高空坠物及有限空间作业12次，切实保障居民

生命财产安全。积极化解物业纠纷，打造和谐社区，处理12345市民服务热线等反映问题2200余件，满意率达到99.76%。推进市容环境深化治理，长效化整治工作，共出动城管队员1100余人次，开展集中治理40余次，取缔流动摊贩、占道经营600余处次，清理各类违规广告、条幅190余处。

城市风貌显著提升。强化道路基础建设，完成沥青路5500平米，洗刨路面5500平米，水稳铺设1350平米，修缮波形护栏20米，安装标识牌8套。推进垃圾分类工作，共计发放垃圾分类宣传材料2.5万余份、分类桶6000余个、宣

传小礼品2300余份，打造完成智能分类房8处、分类亭27处。组织扬尘污染综合整治常态化督查行动，累计出动检查组120组次，检查人员48人次，巡查辖区内扬尘污染源点位32个次，自查覆盖率达到本区县所有类型扬尘污染源点位总量的100%。

## 南部乡村振兴有序推进

近年来，彩石街道把实施乡村振兴战略作为“三农”工作总抓手，从党建引领、产业先行、人才支撑、乡风面貌和绿色发展等方面聚力高质量发展，巩固拓展

脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，不断推动农业农村现代化迈出新步伐，推动共同富裕。

持续发展乡村产业。按照“1343”工作思路，集中发展林果业、食用菌、畜禽养殖业以及乡村旅游四个特色产业，重点建设大龙、东泉以及五朵金花三个示范区，依托辖区内山泉资源，以就近连片村庄整合串线成片，打造宜居宜游的和美乡村典范。大力推动乡村振兴衔接资金项目，建设完成屋顶式光伏500KW、智能食用菌大棚1800平米，村集体实现增收43万元。东泉村、玉河泉村创建美丽乡村的经验做法，在全市乡村振兴工作现场会上介绍推广。

人居环境稳步提升。全面提升村公路、供水供电、垃圾污水处理等基础设施水平，建设竣工8条四好农村路。对辖区内4480户旱厕改造户进行逐户排查检修，加大后期管理及维护工作，从根本上解决改厕后的污水处理问题。常态化开展狼猫山水库、徐家场水库等“清四乱”行动，坚决确保水质稳定达标。汛期坚持24小时值班制度，不断加强对小型水库巡查，及时整改隐患。吸取典型事故教训，切实将防火禁烧工作落到实处。